



رامین موق

در سال گذشته که قطعی برق و خاموشی های همزمان صنایع و خانه‌ها به فصل سرما و پاییز هم کشیده شد، مسئولین خود در قامت یک منتقد از این وضعیت ابراز ناراضیاتی کردند و کار به وعده دادن رسید؛ چنانچه عباس علی آبادی، وزیر نیرو، مدعی شد که در تابستان ۱۴۰۴ خاموشی نخواهیم داشت.

اما سال ۱۴۰۴ هم فرارسید و این بار قطعی های برق بخش خانگی از بهار و در اردیبهشت‌ماه آغاز شد. خاموشی های برنامه‌ریزی شده‌از دیروز به شهر تهران بازگشت و شرکت توزیع نیروی برق تهران بزرگ اطلاعیه‌ای در خصوص خاموشی‌های احتمالی پایتخت صادر کرد.

**قطعی های ۴ساعته اطراف تهران!**

البته شمایان توجه است که روز گذشته خاموشی‌ها به سطح تهران رسید و این در حالی است که قبل از اعلام برنامه و جدال قطعی برق، از چندروز گذشته برق مناطق اطراف تهران و شهرستان های دیگر قطع شده بود؛ این تفاوت که قطعی برق در شهر تهران طبق روال گذشته ۲ساعت است، اما قطعی های برق در برخی شهرستان‌ها به ۴ ساعت در روز و حتی بیشتر هم رسیده و به‌نظر می‌رسد هیچ برنامه مشخصی در خصوص اعمال خاموشی‌ها وجود ندارد.

به گزارش تسنیم، از یکشنبه ۱۴ اردیبهشت، در شهرستان‌های استان تهران از روستاها و شهرهای شمالی استان (منطقه شمیرانات) تا شهرهای غرب استان (شهریار و حومه) قطعی های دو تا ۴ساعته برق گزارش شده که اغلب بدون برنامه و در هماهنگی حداقلی با برنامه اعلامی بوده‌اند. این قطعی های طولانی و چندباره برق در شهرستان‌های استان تهران و برخی دیگر از استان های کشور، در نقاطی که تأمین آب آنها با چاه‌صورت می‌گیرد موجب قطعی چندساعته آب به دلیل قطعی برق چاه‌های تأمین آب شده است. به‌طور مثال در منطقه صباشهر شهرستان شهریار، قطعی برق چاه‌ها موجب قطعی بیش از ۴ساعته آب شرب در روز گذشته شده بود. همچنین در منطقه شمیرانات تهران در برخی شهرهای شمالی استان، در حالی که قطعی ۲ساعته میان‌ه روز به‌عنوان قطعی برنامه‌ریزی شده برق اعلام شده بود، این قطعی بیش از ۴ساعت به‌طول انجامید و هیچ شماره‌ای اعم از ۱۲۱، پاسخگوی مردم کلافه از قطعی های برق نبود.

شهروندان مناطق ورامین، قرچک و پیشوا نیز در روزهای اخیر بارها از قطعی های مکرر آب و برق خبر داده‌اند؛ اتفاقی نگران کننده که پیش از شروع فصل تابستان ، زنگ خطر کمبود منابع و ضعف مدیریت زیر ساخت‌ها را

### گفت و گو

**معاون پیشین امور بین الملل وزارت نفت:**

## لوله‌های گاز ایران را دور می‌زنند

معاون پیشین امور بین‌الملل وزارت نفت با اشاره به برنامه ترکیه برای دریافت گاز ترکمنستان از مسیر خزر گفت: خط لوله در یابی گران تر از خط خشکی است اما ترکیه بنا دارد از بخش شمالی این دریاچه یعنی بخش کم عمق تر برای احداث خط لوله استفاده کند.

مهدی حسینی در گفت‌وگو با ایلنا، رباره برنامه ترکیه برای دریافت گاز ترکمنستان از مسیر خزر؛ ابتدا به نقش کم‌رنگ ایران در کردی‌روهای منطقه اظهار داشت: اکنون چین در قالب پروژه یک کمربند-یک راه پروژه جاده‌ای از چین تا بندر گوادر در جنوب پاکستان تا ترکمنستان و خزر را دنبال می‌کند اما حتی چابهار به این مسیر اضافه نمی‌شود و این نگران کننده است، از یک سو بحث قرارداد ۲۵ ساله با چین را داریم ولی بزرگ‌ترین پروژه کردی‌روی ریلی و جاده‌ی چین بدون ایران جلوی رود. او با اشاره به پروژه‌های گازی ترکمنستان، بیان کرد: گاز این کشور در گذشته تنها یک راه فرار داشت و آن شبکه خط لوله روسیه بوده است، روس‌ها در ازای گاز به این کشور کالا می‌دادند بنابراین این کشور علاقمند بود که این گاز را به ایران صادر کند چون ما پول پرداخت می‌کردیم، بنده همان زمان این موضوع را مطرح کردم که باید تمام گاز ترکمنستان را وارد کنیم، یک خط به آذربایجان وصل کنیم که هم کردی‌رو صادراتی داشته باشیم و هم شمال کشور را با گاز ارزان ترکمنستان پوشش دهیم و بابت انتقال گاز از جنوب

### گزارش

**با افزایش قابل توجه دانشجویان ایرانی در خارج از کشور؛**

## هزینه مهاجرت ایرانیان بیشتر از صادرات نفتی است!

تعداد دانشجویان ایرانی در خارج از کشور به طور قابل توجهی افزایش یافته و در سال ۲۰۲۲ به ۱۸۵ هزار نفر رسید که نسبت به ۲۵ سال گذشته پنج‌برابر شده است. بسیاری از این دانشجویان رشته‌های علوم انسانی را در کشورهای پیشرفته مانند ایالات متحده، کانادا، انگلستان و فرانسه انتخاب می‌کنند. علاوه بر این، گزارش بانک جهانی دو سال پیش نشان داد که مهاجرت نیروی انسانی بیش از ۵۰ میلیارد دلار ضرر مالی به ایران وارد کرده است؛ عددی که حتی از صادرات نفتی ایران در سال‌های گذشته نیز بیشتر است.
به گزارش اقتصاد ۲۴، جمعیت مهاجران ایرانی در جهان در سال ۱۹۹۰ تنها ۸۲۰ هزار نفر بوده است. آمار جمعیت مهاجران ایرانی در سال ۲۰۲۰ عدد یک میلیون و ۸۷۰ هزار نفر را نشان می‌دهد که حاکی از دو برابر شدن جمعیت مهاجران نسبت به سی سال گذشته است. از سوی دیگر سهم مهاجران ایرانی نسبت به کل جمعیت کشور در سال ۱۹۹۰ تنها ۱.۴۵ درصد بوده و سهم مهاجران ایرانی از جمعیت کل

**یک کارشناس در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» و با تأکید بر نبود استراتژی و نقشه راه انرژی در کشور:**

# آغاز زودهنگام خاموشی‌ها ریشه در رشد فزاینده ناترازی دارد



به صدا درآورده است. حجم گزارش‌ها درباره قطع برق و آب به‌ویژه در ورامین، به میزان قابل توجهی افزایش یافته است. گزارش‌های مردمی نشان می‌دهد در بسیاری از محله‌های ورامین، قطع برق به‌طور روزانه تکرار می‌شود و در برخی ساعات طولانی مدت ادامه دارد. این قطعی‌ها در شرایطی اتفاق می‌افتد که دمای هوا هنوز به اوج تابستان نرسیده و مصرف برق به پیک سالانه خود نزدیک نشده است.

این وضعیت علاوه بر رنگ خطری که برای وضعیت ناترازی انرژی در تابستان داشت، باعث واکنش‌های گسترده به بی‌برنامگی در قطعی‌ها و بی‌عدالتی در آن، شد. حسین سلاح‌ورزی، رئیس پیشین اتاق بازرگانی ایران، در واکنش به این روند در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «اگر خیر بیشتر بودن قطعی برق در مناطق جنوبی و حاشیه‌ای تهران نسبت به شمال شهر صحت داشته باشد، با تانسف باید بیش از ناترازی انرژی، برای ناترازی عدالت اجتماعی اندوهگین باشیم.»

**شروع زودهنگام بدون برنامه قبلی**

یک کارشناس حوزه انرژی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» درباره شروع قطعی برق در فصل بهار، اظهار کرد که آغاز قطعی‌های برق منازل زودهنگام آغاز شده است. فرزین سوادکوهی تصریح کرد: این انتقاد که خاموشی‌ها بدون برنامه قبلی آغاز شده است، در سطح رسانه‌ها نیز ترند شده و در کل این سوال و انتقاد به وزارت نیرو وارد است. او درباره ناترازی برق عنوان کرد: واژه ناترازی مدت‌هاست که

**خاموشی‌ها از سویی به کمبود برق**

**و نیروگاه‌های برق آبی بر می‌گردد؛**

**امسال هم که بارش بسیار کم بوده است**

**و این نیروگاه‌ها نمی‌توانند برق زیادی**

**برای شبکه تولید کنند. از سوی دیگر،**

**میزان مصرف هم به دلیل حضور چند**

**میلیون مهاجر در کشور بالا رفته است.**

**مضاف بر اینکه هیچ‌کدام از مشکلات تولید و مصرف در محاسبات استراتژیک حوزه انرژی محاسبه نشده و به عبارت بهتر، چیزی به نام نقشه راه یا استراتژی انرژی تدوین و تنظیم نشده است**

ورد زبان مسئولان مختلف شده است و از آن برای بیان مشکلات برق استفاده می‌شود اما به نظر من با ناترازی مدیریتی مواجه شدیم که در همه‌ی حوزه‌های انرژی هم به آن دچاریم. این تحلیلگر مسائل انرژی در باره علت ناترازی گفت: این مشکل ریشه در عدم توسعه و توسعه‌نیافتگی دهه‌های گذشته دارد.

سوادکوهی تأکید کرد که در دهه‌های گذشته اگر به فکر بودیم امروز به این شرایط دچار نمی‌شدیم.

او همچنین یادآور شد: این شرایط امروزی در حالی است که کارشناسان در تمام سال‌های گذشته هشدار می‌دادند که در آینده گرفتار این ناترازی فرآینده خواهیم شد.

**نقشه راه انرژی تدوین نشده است**

این کارشناس درباره ریشه‌های ناترازی برق بیان کرد: این ناترازی از طرفی به کمبود برق و نیروگاه‌های برق آبی برمی‌گردد؛ امسال هم که بارش بسیار کم بوده است و این نیروگاه‌ها نمی‌توانند برق زیادی برای شبکه تولید کنند.

## توسعه ایرانی

**یک کارشناس حوزه انرژی: در تمام**

**سال‌های گذشته و در همه دولت‌ها،**

**تلاش بر این بوده است که قطعی**

**در بخش خانگی به وجود نیابد و**

**برق صنایع را قطع می‌کردند چون**

**می‌دانستند اگر در بخش خانگی**

**برق قطع شود تاوان اجتماعی دارد و**

**واکنش‌های مشکل‌ساز ایجاد می‌کند؛**

**اما اکنون به نوعی کار به استخوان**

**رسیده که چاره‌ای ندارند زودتر بخش**

**خانگی را وارد چرخه بی‌برقی کنند**

**دولت امکان سرمایه‌گذاری در حوزه نیروگاه‌های ندارد**

این کارشناس اقتصاد انرژی گفت: متوقف‌نشدن رشد ناترازی برق در چندسال گذشته ریشه در ناترازی مدیریتی و توسعه‌نیافتگی دارد.

سوادکوهی افزود: سندی‌کاهای صنعتی برق در سال‌های گذشته بارها این هشدارها را به وزارت نیرو و مسئولان امر داده بودند که در سال‌های آینده در پیک مصرف تابستان دچار کمبودهای زیادی خواهیم شد؛ اما کسی توجهی به این هشدارها نکرد. او تصریح کرد: دولت نه پول دارد و نه امکان که در حوزه نیروگاهی سرمایه‌گذاری کند. این تحلیلگر درباره توسعه‌نیافتگی نیروگاه‌ها توضیح داد: انحصاری که دولت در حوزه برق حاکم کرده است، اجازه نمی‌دهد که بخش خصوصی حضور پیدا کند و سرمایه‌گذارش سوده باشد و بنابراین نیروگاهی ساخته نمی‌شود.

به گفته وی، وقتی مصرف به دلیل افزایش جمعیت و مهاجرین، بالاتر می‌رود و در این شرایط تولید، به دلیل فرسودگی سیستم نیروگاهی و عقب‌ماندگی تکنولوژی آن، کمتر می‌شود یا حتی ثابت می‌ماند؛ دچار این مشکلات می‌شویم و خاموشی‌های امروز یک اتفاق طبیعی است.

**بی‌عدالتی در قطعی برق**

سوادکوهی همچنین درباره آغاز خاموشی‌های برق در مناطق حاشیه‌ای و جنوبی تهران و سپس سرایت آن به دیگر نقاط شهر، تأکید کرد که این رفتار عدالت اجتماعی را مخدوش می‌کند. وی ادامه داد: حتی می‌بینیم در استان‌های جنوبی که اتفاقا بیش از هر جای دیگر در فصل گرما به برق نیاز دارند، ساعات خاموشی بیشتری از پایتخت و استان‌های شمالی تراس.

این کارشناس مسائل انرژی گفت: بی‌عدالتی از همینجا شروع شده و بعد که به تهران رسیده، خاموشی‌ها از مناطق جنوب تهران آغاز شده است. استان تهران بسیار گسترده شده و تعداد شهرک‌ها و شهرهای اطراف تهران افزایش یافته؛ همچنین به دلیل مشکل مسکن مردم بیرون از تهران ساکن شده‌اند و این ساخت‌وسازها بر شبکه‌را دچار مشکل کرده و شبکه نمی‌تواند پاسخگوی این نیازها باشد. او در بیان خاطر نشان کرد: قطعی برق را از جنوب تهران شروع کردند و سپس به سمت مناطق شمالی‌تر می‌آیند و این رفتار بی‌عدالتی اجتماعی است.

**فرزین سوادکوهی در گفت‌وگو با**

**«توسعه ایرانی»؛ در استان‌های**

**جنوبی که اتفاقا بیش از هر جای**

**دیگر در فصل گرما به برق نیاز دارند،**

**ساعات خاموشی بیشتر از پایتخت و**

**استان‌های شمالی است. بی‌عدالتی از**

**همینجا شروع شده و بعد که به تهران**

**رسیده، خاموشی‌ها از مناطق جنوب**

**تهران آغاز شده است که این رفتار**

**عدالت اجتماعی را مخدوش می‌کند**

می‌دهد و به لحاظ کردی‌روی از همسایگان عقب هستیم و از دیپلماسی انرژی و اقتصادی

استفاده نمی‌کنیم.

حسینی اظهار کرد: ما عضو شانگهای هستیم، قاعدتاً چین باید همراه ما باشد ولی از مافصله می‌گیرد و با پاکستان و حتی افغانستان همکاری بیشتری دارد و از مسیر ایران استفاده نمی‌کند، ما زمان شوروی سابق خط لوله گازی داشتیم که به آذربایجان متصل بود، یک خط لوله داشتیم، بعد از انقلاب هم اولین قرار داد را با ترکیه منعقد کردیم، شبکه اصلی گاز ما به پاکستان است اما تا مرز پاکستان رسید و بخاطر اختلاف بر سر قیمت گاز متوقف مانده است. حال آنکه قیمت گاز منطقه‌ای است و مانند نفت در بورس‌های بین‌المللی قیمت‌گذاری نمی‌شود اما چون گاز را با نرخ بالاتری به ترکیه فروختیم عده‌ای گفتند مینمای صدور گاز به هر کشوری باید همان نرخ گاز صادراتی به ترکیه باشد. حال آنکه پاکستان در نظر داشت گاز را جایگزین نفت کوره‌آرزان کند، بنابراین گاز را از ایران دریافت نکرد و خط لوله صالح تا کنون متوقف مانده است.

او تصریح کرد: ما چند خط لوله داریم که رها کردیم، اگر گاز خلیج فارس را بر داشتیم کنیم، چرا امارات و کویت از آمریکا گاز وارد کنند؟ در حالی که ما با احداث ۱۰۰ کیلومتر خط لوله می‌توانیم امارات، کویت و عمان را به خودمان وابسته کنیم، همه ۱۵ همسایه به گاز ایران نیاز دارند و ما می‌توانیم با شبکه اطراف خودمان صادرات گاز را جلو ببریم. دنیا روی کردی‌روها کار می‌کند ما هیچ ایده‌ای را در این حوزه دنبال نمی‌کنیم، شوروی سابق با خط لوله از سیبری به ۲۳ کشور اروپایی نفت و گاز از سال می‌کرد و این خطوط اکنون موجود است البته به خاطر جنگ و کرایه کتار گذاشته شده است، در هر حال همه دنیا فهمیده است که باید در بخش نفت گاز به کردی‌روها ورود کند، ما همسایگان نشین گاز و فرآورده داریم اما نه در داشت گاز داریم و نه شبکه وصل می‌کنیم، کلا عقب هستیم.

مورد توجه قرار بگیرد؛ چنان‌که بعد از موج بلند مهاجرت دانشجویان، پرستاران و پزشکان و کادر درمان، اساتید دانشگاه، نیروهای فنی و مهندسی و از جمله مهندسان شرکت نفت، صاحبان سرمایه و حتی انبوه‌سازان مسکن و… نوبت به برنامه نوسان ایرانی نیز رسیده است. در این بین یک سوال این است که چرادر موج‌های توده‌ای مهاجرت ایرانی‌ها در حداقل یک دهه اخیر بخش بزرگی از آن‌ها را نیروی متخصص به‌ویژه برنامه‌نویسان تشکیل می‌دهد؟ نظر سنجی اخیر بلترنم Quera حاکی از آن است که ۶۹ درصد برنامه‌نویسان کیفیت بالاتر زندگی، ۶۱ درصد بهبود وضعیت اقتصادی و ۴۲ درصد دستیابی به آزادی‌های اجتماعی را از دلایل اصلی مهاجرت خود اعلام کرده‌اند. در این میان، فقط ۸ درصد شرکت‌کنندگان گفته‌اند دنبال کسب تجربه و بازگشت به ایران هستند.»

واکوی همین آسار به صورت اجمالی و تیتروار به خوبی نشان می‌دهد که مسئله مهاجرت قشر دانشگاهی و تحصیل کرده‌از ایران نه یک موضوع بر ساخته توسط برخی رسانه‌ها دولت بلکه یک حقیقت غیر قابل انکار است. حقیقتی که اگر چه سریع‌تر برای مرتفع کردن آن راهکارهایی در دست‌نهمچون پولی کردن مدرک و فشار به شهروندان اندیشیده‌نشده، این موج بزرگ‌تر و خطرناک‌تر برای جامعه و اقتصاد ایران خواهد شد.

### خبر اقتصادی

**حسین راغفر:**

**«مدنی‌زاده» گزینه نئولیبرال‌ها برای وزارت اقتصاد است**



یک اقتصاددان گفت: در این چند ماه گذشته چند اسم برای تصدی وزارت اقتصاد مطرح شد که در واقع یک بازی بود و از روز اول مدنی‌زاده به عنوان گزینه اصلی برای وزارت اقتصاد انتخاب شد و اسمی دیگری که مطرح می‌شدند برای ردگم کنی بودند. حسین راغفر در گفت‌وگو با ایلنا، تأکید کرد: در ارزیابی عملکرد افراد برای وزارت اقتصاد، موضوع مهم تجربه اجرایی است و نباید تنها به صرف اینکه فردی ریاضی خوانده به عنوان وزیر انتخاب شود.

این انتخاب نشان می‌دهد که چه کسانی پشت سیاست‌های اقتصادی کشور ایستاده‌اند. علی‌رغم اینکه افرادی مدعی بودند در اقتصاد ایران هیچ کارمانند اما شاگردان آنها امروز از گزینه‌های وزارت اقتصاد هستند و تمام این بازی گردانی‌ها را نئولیبرال‌ها در اقتصاد کشور انجام می‌دهند. او افزود: این همان جریان اقتصادد فزادگی غارتی است و همین جریان امروز اقتصاد را کنترل می‌کند و منافع این جریان حکم می‌کند که از این اقتصاد حمایت کنند.

♦♦♦

**دبیری:**

**تأکید رئیس‌جمهور ادامه یافتن طرح کالابریک است**

سخت‌گونی کالابریک

الکترونیک گفت: تأکید رئیس‌جمهور ادامه یافتن طرح کالابریک است و وزیر کار هم پیگیر این مسئله است، اما هنوز هیچ تصمیم قطعی در این خصوص گرفته نشده است. به گزارش مهر، مرجان دبیری درباره نوبت بعدی پرداخت این یارانه غیر نقدی توضیح داد: نایب‌رئیس کمیسیون برنامه‌بودجه و محاسبات مجلس شورای اسلامی عنوان کرده از محل تسعیر نرخ ارز توافقی اعتبار این کالابریک تأمین خواهد شد ولی تا زمانی که تأمین شود تا زمانی که دهک‌های ارادمدی بالا حذف شوند تا از محل حذف یارانه‌ها این اعتبار پرداخت‌شود زمان می‌برد و هنوز هیچ تصمیم قطعی گرفته نشده است.

♦♦♦

**در جلسه هیات مولدسازی تصویب شد: مولدسازی ۱۲۵ ملک دولتی در ۱۴ استان**
در جلسه اخیر هیات عالی مولدسازی دارایی‌های دولت، با مازاد بودن ۱۲۵ ملک در ۱۴ استان موافقت شد؛ و فروش ۶ ملک به ارزش ۱۳ هزار میلیارد ریال، تأمین مالی پروژه‌های نیمه‌تمام ورزشی و راهسازی در قزوین و اردبیل هم به تصویب رسید. به گزارش تسنیم، در چهل و پنجمین جلسه هیات عالی مولدسازی، قیمت پایه و روش مولدسازی تعداد ۸ فقره ملک در مجموع به ارزش تقریبی ۸۵۰ میلیارد ریال مصوب شد.

♦♦♦

**یک مقام صنفی: خشکسالی تأمین گوشت کشور را تهدید می‌کند**
مدیر عامل اتحادیه مرکزی دام سبک ایران گفت: با کمبود خوراک در پی خشکسالی، دامداران به کشتار دام‌های مولد و فروش آن به قاچاقچیان روی می‌آورند و این اتفاق به کمبود گوشت در نیمه دوم سال آینده می‌انجامد در نتیجه به صراحت می‌توان گفت که خشکسالی تأمین گوشت کشور را تهدید می‌کند. به گزارش ایلنا، افشین صدرادرس همچنین از تداوم واردات دام زنده و گوشت قرمز خبر داد و خاطر نشان کرد: گزارش‌های مستندی از گمرک کشور وجود دارد که دام‌زنده از کشور افغانستان به ایران وارد می‌شود و این در حالی است که این کشور متنسأ انواع الودگی‌های دامی است. بر همین اساس امیدواریم سازمان دامپزشکی کشور مانع از واردات دام از مبدا افغانستان شود.

♦♦♦

**یک مقام صنفی:**

**خشکسالی تأمین گوشت کشور را تهدید می‌کند**

مدیر عامل اتحادیه مرکزی دام سبک ایران گفت: با کمبود خوراک در پی خشکسالی، دامداران به کشتار دام‌های مولد و فروش آن به قاچاقچیان روی می‌آورند و این اتفاق به کمبود گوشت در نیمه دوم سال آینده می‌انجامد در نتیجه به صراحت می‌توان گفت که خشکسالی تأمین گوشت کشور را تهدید می‌کند. به گزارش ایلنا، افشین صدرادرس همچنین از تداوم واردات دام زنده و گوشت قرمز خبر داد و خاطر نشان کرد: گزارش‌های مستندی از گمرک کشور وجود دارد که دام‌زنده از کشور افغانستان به ایران وارد می‌شود و این در حالی است که این کشور متنسأ انواع الودگی‌های دامی است. بر همین اساس امیدواریم سازمان دامپزشکی کشور مانع از واردات دام از مبدا افغانستان شود.

♦♦♦

**یک کارشناس:**

**در صورت توافق،**

**خودرو به کف قیمتی می‌رسد**



یک کارشناس بازار خودرو اظهار کرد: کاهش قیمت دلار و مذاکرات تأثیر زیادی روی بازار خودرو داشته است. حتی خودروهای داخلی که همیشه یک حبابی را حفظ کرده بودند، کاهش قیمت داشته‌اند. البته قیمت بازار هنوز هم به قیمت کارخانه نرسیده و دل‌تایی حبابشان کوچک شده است. به گزارش اقتصاد ۲۴، عماد جعفری تصریح کرد: امیدوارم هم مذاکرات ادامه پیدا کند و به توافق منجر شود و هم قیمت دلار کاهش یابد. از همه مهم‌تر واردات راه درست خود را ادامه دهد. اگر این سه اتفاق رخ دهد مانند ده سال پیش خودروها به سمتی می‌روند که شرکت‌های واردکننده خواهند اسقاطی خودرو بیا فروشند. نمی‌گویم کالای مصرفی می‌شود ولی به سمتی می‌رود که شما ماشین وارداتی هم بخواهی به شما اسقاطی می‌دهند چرا که وارد فضای رقابتی می‌شوند و قیمت‌ها به کف خود می‌رسد.

♦♦♦

**سخت‌گونی سازمان هواپیمایی اعلام کرد: بازگشت هواپیماهای عربستان به آسمان کشور پس از ۱۰ سال**



سخت‌گونی سازمان هواپیمایی کشوری گفت: پروازهای شرکت هواپیمایی «فلای نابس» عربستان به آسمان کشور مان برای جابه‌جایی حججاج از دوروز دیگر آغاز می‌شود. به گزارش ایلنا، مهدی رضایی افزود: طبق توافقات انجام شده بین سازمان حج ایران و عربستان و سازمان‌های هواپیمایی دو کشور قرار بر این شده که شرکت هواپیمایی فلای نابس عربستان هم در جابه‌جایی حججاج از مبدا مقصد ایران مشارکت داشته باشد که این اقدام تقریباً پس از گذشت ۱۰ سال در پی مذاکرات و توافقات دو کشور به اجرا می‌رسد. در این مدت ۱۱ فرودنده هواپیمایی ایران ای پرواز حججاج انجام می‌دهند که ۹ فروند هواپیما مسلمان و ۲ فرودنده عنوان پشتیبان رزرو پروازهای حج متع خواهند بود.